

脑血管病的护理

脑血管病的分类

脑血管病通常分为缺血性脑血管病和出血性脑血管病两大类。

缺血性脑血管病包括：一、短暂性脑缺血发作（又叫小中风或一过性脑缺血发作），其病因与脑动脉硬化有关，是脑组织短暂性、缺血性、局灶性损害所致；二、脑梗死，多由动脉粥样硬化、各种动脉炎、外伤及其他物理因素、血液病引起脑血管局部病变形成的血凝块堵塞而发病；三、脑栓塞，可由多种疾病所产生的栓子进入血液，阻塞脑部血管而诱发。临床上以心脏病为最常见的原因；其次是骨折或外伤后脂肪入血、虫卵或细菌感染、气胸等空气入血、静脉炎形成的栓子等因素，堵塞了脑血管所致。

出血性脑血管病包括：一、脑出血，系指脑实质血管破裂出血，不包括外伤

性脑出血。多由高血压、脑动脉硬化、肿瘤等引起；二、蛛网膜下腔出血，由于脑表面和脑底部的血管破裂出血，血液直接流入蛛网膜下腔所致。常见原因有动脉瘤破裂、血管畸形、高血压、动脉硬化、血液病等。

脑血管病的一般护理

一、病室要清洁、安静、光线柔和、空气清新。急性期绝对卧床，脑梗死者取平卧位；脑出血者床头抬高15度~30度；蛛网膜下腔出血者卧床4~6周，复发性者延长8周。尽量避免移动头部和不必要的操作。

二、供给足够的水分，宜食清淡、易消化，含丰富纤维素、维生素的食物。病情危重者24~48小时内禁食，48小时给予鼻饲流质；神志清楚而无吞咽困难者给流质或半流质饮食。高血压、心脏病患者给予低脂或低盐饮食。胃肠功能低下者应少食多餐，提高每餐质量。必要时鼻

饲饮食。做好口腔清洁的护理。

三、避免情绪激动，保持大便通畅。定时加服饮料、热开水、粗纤维食物等，注意训练排便习惯，必要时可用甘油栓、番泻叶或灌肠通便。

四、对尿潴留患者，严格做好留置尿管的护理。注意会阴部卫生，每日冲洗两次。

五、患者伴有感觉障碍、局部血液循环差等状况时，要注意给予皮肤护理。减少和避免压迫，保持床铺干燥平整，每1~2小时翻身、拍背，防止压疮的发生。

六、冬季应注意保暖，室内保持一定的室温，洗澡时避免受凉。用热水袋时温度不可高，防止烫伤，外加毛巾包裹使用，勤观察局部皮肤。如果使用冰块或冰袋物理降温时，也要外加毛巾包裹使用，防止冻伤，随时注意保暖。

七、保持呼吸道通畅，必要时予以氧气吸入。对意识清醒者，翻身拍背同时鼓

励咳嗽，可配合超声雾化吸入，预防肺炎发生。

八、注意生命体征的观察，详细记录，随时准备抢救物品。

九、保持肢体功能位置，预防肢体挛缩。

十、重视思想工作，解除由瘫痪带来的思想负担，给患者以战胜疾病的信心；疾病急性期严格控制探视，减少患者思想波动，以免造成情绪激动，导致病情恶化。

（河南省疾病预防控制中心供稿）



容易误诊的烟酸缺乏病

河南省精神卫生中心 张帆 赵明

烟酸缺乏病亦称糙皮病，是指体内烟酸和色氨酸同时缺乏所引起的一种疾病。患者在早期表现并不明显，往往只是有食欲减退、倦怠乏力、体重下降、腹痛不适、消化不良、容易兴奋、注意力不集中、失眠等症状。当病情进展时，可以出现较典型症状，常在夏季日光照射时发作，有时也可因光辐射而诱发。

本病在早期常因为症状不典型而被误诊，尤其以神经精神症状为首发症状时更易误诊。我院曾收治一例19岁患者，症状为反复发作性嗜睡。发病时嗜睡，进食差，叫醒后急躁，甚至打人、骂人。每次发作持续一到两周，先后到多家医院就诊，诊断“脑炎、睡眠障碍、发作性嗜睡”等。入院后，查脑电图异常，患者双手皮肤粗糙，色素沉着，确诊为烟酸缺乏病，补烟酸后症状迅速好转，脑电图恢复正常。下面简要谈一下烟酸缺乏病的主要表现、常见病因和治疗方法。

主要表现

皮炎、精神和神经综合征、消化系统综合征是烟酸缺乏病的主要表现。

皮炎 常在肢体暴露部位对称出现，以手背、足背、腕、前臂、手指、踝部等最多，其次则为肢体受摩擦处。急性者皮损初起时颜色鲜红发痒，很像晒伤。病情进一步发展后肤色迅速转变为红褐色，有明显水肿，可伴有疱疹及表皮破裂，形成渗出创面，易诱发继发性感染。慢性病例水肿较轻或不显著，但色素沉着更深，在易受摩擦处如肘、指、膝等部位的皮肤往往增厚，呈角化过度，肤色棕黑，与其周围不同，并有干燥、脱屑现象。另一表现为小腿前部及外侧有鱼鳞样皮肤变化，病变部位常有色素沉着。

精神和神经综合征 器质性精神病：表现为记忆力减退、定向障碍、精神错乱等。脑病综合征：表现为昏睡、神志不清、肢体齿轮样强直和紧握反射等。其他常有肢端感觉异常和多发性周围神经病。本病常与脚气病、维生素B2缺乏症及其他营养缺乏症同时存在。

消化系统综合征 以舌炎及腹泻最为显著。

舌炎：早期舌尖及边缘充血发红，其后全舌、口腔黏膜、咽部及食管均可呈红肿，上皮脱落，并有表浅溃疡，引起舌痛及进食下咽困难，唾液分泌增多。患病较久时舌乳头萎缩、全舌光滑干燥，常伴维生素B2缺乏的口腔炎。

腹泻：早期多患便秘，其后因肠壁、消化腺体、肠壁及黏膜、绒毛的萎缩和肠炎的发生常有腹泻，大便呈水样或糊状，量多而有恶臭，也可带血，如病变接近肛门可出现里急后重。腹泻往往严重难治，可合并吸收障碍。

常见病因

摄入不足 烟酸的主要食物来源是肝、瘦肉、家禽、鱼、花生、豆类等。当这些食物摄入不足，缺乏维生素B1和维生素B2均可引起烟酸缺乏症。此外以玉米为主食者，由于玉米所含的烟酸大部分为结合型，不能被人体直接利用，故也容易发生烟酸缺乏病。

酗酒影响 喜欢酗酒的人群进食往往不规律，就会造成其他营养素摄入不足，这时易影响烟酸的吸收和代谢。

药物影响 一些药物可干扰烟酸的代谢，如异烟肼和一些抗癫痫药，长期服用硫嘌呤可导致烟酸缺乏。

治疗方法

首先要针对病因治疗，如需长期服用异烟肼者，应补充富含烟酸和色氨酸的食物，避免日晒。补充白蛋白、B族维生素、铁剂等。皮炎者，应根据病情选择不同剂型的外用药，如温和和保护剂、角质溶解剂，亦可加用遮光剂。对舌炎、口腔炎、腹泻和合并感染等，应作相应对症处理。

膳食中增加肝脏、瘦肉、家禽、鱼类、豆类及豆制品类。并适当吃一些花生、绿叶蔬菜等。服用烟酸治疗时，要在医生指导下进行，一般为烟酸150毫克/天，分3次口服，2~4周为1疗程。临床症状改善后，逐步减量至15~20毫克/天。病情严重者肌内注射烟酰胺。

本病早诊断早治疗预后好，神经精神科和消化科医师应提高对本病的认识，提高早期诊断水平。因为部分患者如果长期得不到相应治疗，可致其脑部损害症状不能完全恢复。



河南省卫生厅疾控处 主办

河南省精神卫生中心 协办

咨询电话：(0373)3373990 3373992

地址：新乡市建设中路388号

艾滋妈妈也能生出健康宝宝

本报记者 卜俊成

感染艾滋病毒的妈妈，能否生出健康宝宝？郑州市第六人民医院（河南省传染病医院）妇产科主任、副主任医师张岩红说，虽然目前我国主张艾滋病毒感染者应该谨慎选择妊娠，但是并没有硬性要求。如果这类人群计划妊娠，可以到传染病防治专科医院，接受母婴阻断治疗方案，以降低艾滋病毒的母婴传播率，生出健康的宝宝。

艾滋病毒高危人群要做好产前检查

“要预防将艾滋病毒传染给宝宝，首先计划妊娠的高危人群（同性恋者、吸毒者、血友病患者、接受输血或血液制品者、与高危人群有性关系者等）应该做好检查。”张岩红说。检查的项目当中，除了常规的健康检查、乙肝表面抗原检测和梅毒血清试验等外，还必须进行艾滋病病毒抗原检测。

如果艾滋病毒抗原为阳性，计划妊娠或已经妊娠，这时需要立即到传染病防治专科医院进行咨询，并采取相关措施，在医生的指导下生育。

艾滋病毒能通过3个环节传染给宝宝

张岩红告诉记者，倘若没有专科医生的指导，宝宝在产前、产中、产后等3个环节都可以感染上妈妈体内的艾滋病毒。产前主要是病毒通过胎盘传染给宝宝；产程过程中，当宝宝接触到含有病毒的血液，宫腔、阴道分泌物等即可被感染；产后主要是通过母乳感染。

据世界卫生组织2008年统计的数据显示，当年在新感染艾滋病毒的婴儿当中，有90%以上的是通过母婴传播。在没有干预的情况下，艾滋病毒母婴传播的风险在20%~45%；在没有进行药物治疗的情况下，约50%的婴儿在2岁以前死亡；而通过有效的干预在非母乳喂养人群中，母婴传播的风险可降到2%以下，在母乳喂养人群中可降到5%甚至更低。

母婴阻断，让宝宝对艾滋病毒说不

据介绍，母婴阻断可以大大降低艾滋病毒母婴传播的概率，让患艾滋病的妈妈尽可能地生出健康的宝宝。所谓艾滋病毒母婴阻断技术就是采取有效的医疗干预和治疗阻断艾滋病毒母婴垂直传播的措施。

“卫生部对艾滋病毒母婴阻断技术的各个步骤有着明确的规定，河南省卫生厅在2011年下发的《河南省预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作实施方案》中，也做了详细要求。”张岩红说。

根据艾滋病毒母婴阻断技术的相关要求，感染艾滋病毒的孕产妇要接受抗病毒药物治疗。预防艾滋病毒母婴传播抗病毒药物的应用可分为预防性抗病毒用药方案和治疗性抗病毒用药方案。对于处于艾滋病临床I期或II期，免疫功能相对较好，CD4+T淋巴细胞计数>350立方毫米的艾滋病毒感染孕产妇，建议采用预防性抗病毒用药方案；对于处于艾滋病临床III期或IV期，CD4+T淋巴细胞计数≤350立方毫米的艾滋病毒感染孕产妇，建议采用治疗性抗病毒用药方案。

“总之，感染艾滋病毒的孕产妇，如果是在专科医生的指导下，通过应用抗病毒药物，择期剖宫产和人工喂养，也能生出健康宝宝。”张岩红说。



卫生部公开征集地沟油检测法

卫生部网站日前发布通知，国家食品安全风险评估中心正组织开展“地沟油”检测方法的研究与论证，并向社会公开征集检测方法。（据《健康时报》）

接种一种疫苗可防五病

孩子1岁以前，家长平均每周带孩子排一次队接种疫苗。孩子在两岁前要完成21剂次的国家免疫规划疫苗注射。如果加上自费疫苗，将达到30剂次左右……而儿童五联疫苗的出现，可以使疫苗接种化繁为简，给接种做“减法”。孩子少遭罪，妈妈更安心。

台大医院儿科专家吕俊毅医师介绍，白喉、破伤风、百日咳、脊髓灰质炎和b型流感嗜血杆菌感染是五种严重威胁婴幼儿健康的疾病。儿童五联疫苗是能够同时预防5种疾病的联合疫苗，不仅将所需的总剂次由12针降至4针，同时也为新生儿提供了与单抗原疫苗同等的免疫保护。

北京儿童医院儿科研究所沈叙庄教授也在联合疫苗高峰论坛上表示，五联疫苗不仅大大减少了婴幼儿接种针次，提高了疫苗免疫的接种率，同时也降低了接种费用。国内外临床研究及国外十多年的使用经验显示，五联疫苗具有良好的安全性。同时，因为减少了接种次数，就有可能减少不良反应的发生机会。联合

疫苗的应用在国际上已经非常广泛，是未来疫苗发展的必然趋势。

儿童五联疫苗自2002年在台湾上市以来深受台湾妈妈们的欢迎和信任。台湾每年大约有20万新生儿，在上市后短短8年间有近半数的新生儿成功接种了五联疫苗。台湾疾病管制局在2010年也将儿童五联疫苗纳入公费疫苗接种范畴，全程免费接种。迄今为止，儿童五联疫苗已在全球100多个国家为2500万儿童提供免疫保护，23个国家将其纳入计划免疫使用。

今年5月五联疫苗潘太欣在中国大陆正式上市，为了更科学地使用联合疫苗，中华预防医学会组织国内专家制定了《五联疫苗应用技术指南》，为五联疫苗在国内的使用提供技术指导。五联疫苗已经覆盖了全国24个省，100多个城市，超过2000个接种点。（赵晴晴）



2011世界十大医学突破及新发现



美国《时代》杂志网站近日发布了“2011年十大医学突破”评选结果。这些医学研究代表着诸多医学领域一年来取得的重大进展。

一、用克隆技术造干细胞。利用该技术可以治疗脊髓损伤和帕金森综合征等疾病。

二、第一种疟疾疫苗问世。有史以来第一种疟疾疫苗已经在撒哈拉沙漠以南的非洲地区儿童中试验成功。结果显示，

5~17岁孩子接种名为RTSS的新疫苗一年后，疟疾发病率降低56%，该疫苗对重症病例的有效率为47%。

三、艾滋病防治新进展。新研究发现，抗逆转录病毒药物不仅帮助艾滋病毒感染者抗击艾滋病毒，还能让健康人远离艾滋病毒。美国华盛顿大学一项涉及4758名参试者的研究发现，服用该药的健康者艾滋病毒感染率降低73%。

四、“食物金字塔”付诸实施。今年1

月，美国联邦农业部和健康与人类服务部修订了《美国饮食指南》（也称“食物金字塔”）。新指南呼吁美国人减少食物总摄入量，建议少吃盐、糖和脂肪，多吃蔬菜和海产品等。6月，联邦政府发布最新饮食指导方案“我的餐盘”，取代了过去抽象的“食物金字塔”图案。餐盘分成了4等份：水果、蔬菜、谷类和蛋白质类食物。“我的餐盘”更直观，民众更容易接纳。

五、在实验室“种出”人体器官。今年3月，美国维克森林大学再生医学研究所的安东尼·阿塔拉博士成功培育出人体尿道。尽管这一新疗法目前代价高昂，却是再生医学的重大突破。

六、发现细菌和结肠癌的关联。今年10月，两项研究不约而同地得出一个结论：很少出现在人体肠道的“梭杆菌”在结肠癌细胞中异常活跃，肠癌越严重，梭杆菌就越活跃。科学家通过研究发现，该细菌在癌变结肠细胞中出现的概率增加数百倍。“细菌与癌症关联”的发现尚属首次。

七、研制出新型减肥药。最新研究发现，肥胖参试者服用一种名为“Qnexa”的实验性药物，大约1年后，其体重降低10%。服用这种药物的患者血压水平也出

现改善迹象，血糖和胆固醇水平同样如此。不过，医生们还需要更多数据确认该药物的安全性和有效性。

八、狗能闻出肺癌。德国科学家对狗进行了9个月的“肺癌患者呼气识别训练”后，让狗区分取自肺癌患者的呼气和健康人的呼气样本。结果发现，狗识别“肺癌气体”的正确率达到71%，识别“健康气体”正确率达到93%。科学家解释说，人体发生癌变时，会挥发某种微量的气体成分，而狗的嗅觉能识别出这种气体成分。

九、唾液检测判定死者年龄。美国加州大学洛杉矶分校科学家在法医研究方面取得新突破。在今年6月份发表的研究报告指出，通过对死者唾液DNA所受外界因素（饮食、压力、日晒、致癌物等）影响的分析，能准确判断出死者的年龄，误差不过5岁。

十、验血可测心脏病和癌症。今年8月，瑞典乌普萨拉大学一项为期12年、涉及2000多名参试者的新研究发现，一种简单验血即可预测一个人是否最可能死于心脏病或癌症。科学家发现，体内组织蛋白酶S水平越高，死亡概率就越大。（据《生命时报》）

美研制新抗癌疫苗可治七成癌症

美国研究人员研制出一种新型抗癌疫苗，或能治疗70%的癌症。不过，当前实验仅在老鼠身上进行，距真正应用于人类可能还需近10年时间。

佐治亚大学与梅奥诊所研究人员说，他们把研究重点集中在一种名为“MUC1”的蛋白质上。“MUC1”是一种高糖基化、高分子量蛋白，又称附膜蛋白，广泛分布并异常丰富地表达于癌细胞表面，在癌的发生与转移方面起重要作用。由于糖基化不完全，“MUC1”外表覆盖一层糖类。

英国媒体引述研究员桑德拉·亨德勒的话报道：“癌细胞把糖置于细胞表面，以此欺骗免疫系统，让自己可以在身体内部活动而不被发现。”新型疫苗正是利用这一点，“训练”免疫系统更有效识别“MUC1”外层覆盖的糖，从而找出并消灭癌细胞。

研究员格特·恩斯说：“我们初步研究出一种治疗方法，教免疫系统与癌细胞上一种独特的物质作斗争……这种疫苗能引发强烈的免疫反应……激活免疫系统全部三道防线，让肿瘤体积平均缩小80%。”

研究人员在老鼠身上进行的实验显示，新型疫苗能让小鼠身上的乳腺癌肿瘤体积缩小至原来两成。他们估计，这种疫苗对前列腺、胰腺、肠与卵巢的恶性肿瘤同样有效，预计能治疗70%的癌症。

接下来，研究人员将在实验室环境下测试新型疫苗对人体癌细胞的作用。预计两年左右可以开展临床试验。如果一切顺利，这种新型疫苗有望在2020年进入市场销售。

格特·恩斯说，一旦新型疫苗能与癌症早期诊断相结合，癌症就可能变成一种可以控制的疾病。当前绝大部分治疗癌症的药物是借用药物力量攻击癌细胞。利用人体自身免疫系统力量消灭癌细胞是抗癌领域研究热点之一。

“英国癌症研究”机构的奥利弗·蔡尔兹说，当前有多个类似这样的癌症疫苗研究，但距疫苗真正应用于人类还为时尚远。（据《广州日报》）



QIAN YAN TAN SUO